1. Azbuka

Azbuka se sklada ze 33 pismen, 10 samohlasek, 21 souhlasek, mékkého a
tvrdého znaku.

Pismeno —

Samohléaska

Souhlaska

Pismena azbuky mtzZeme také délit na:

a) ,,opravdovi pratelé* (vypadaji a ¢tou se stejné):

afa] x [k] m[m] o [o] T [t]

b) ,,faleSni pratelé* (vypadaji stejné, ale ¢tou se jinak):

B [v]e[je/e] n[n]p[r]c[s]y [u] x [ch]

c) .,,novi pratelé* (vypadaji jinak, ale ¢tou se stejné):

0 [b] r [g] m[d] x [z] 3 [z] m [i] i [j] o [1] 1 [p] & [£] 1x [e] = [€] ur [S] b1 [y] o [e]

d) ,,cizinci“ (vypadaji jinak a ¢tou se jinak):

€ [jo/o] ux [8€] b B0 [ju/u] 5 [ja/a]

Tvrdy a mékky znak samy o sob& nevyjadiuji zaddny zvuk.
Tvrdy a mékky znak

MeéEKKy znak [b] se pouziva:

a) pro oznaceni mékkosti na konci nebo uprostied slova — tzn. predchazejici
souhlaska se vyslovuje mékce, napf. cosib, KOHb, TOJIBKO, CKOJIBKO.

b) jako rozdélovaci znak v pozici pted jotovanymi souhldskami — tzn. oznacuje,
ze se ptedchozi souhlaska nemékci a jotovana samohlaska se vyslovuje s [j],
napf. Ob10, HOUBIO, IIpeMbepa.

c) pro oznaceni gramatickych tvara, napt. yaurscs/yunrcs (ucit se/uci se).

Tvrdy znak [b] se pouziva jako rozdélovaci znak, predevsim v pozici po
pfedponach koncicich na souhldsku, po kterych néasleduji jotované samohlasky,



napf. cbe3l, oThéxaTh, 00beKT. Tzn. Ze nasledujici mekka souhlaska se
vyslovuje s [j].

2. Rusky slovni pfizvuk

Prizvuk v rustin¢€ je volny, mize byt na riiznych slabikach, a pohyblivy — miize
se menit v ramci paradigmatu jednoho slova.

Prizvuk

Slouzi nejen ke spravné vyslovnosti, ale také k rozliSeni gramatického
tvaru (napt. 66poasl — nominativ pluralu / 6opoarsl — genitiv singularu).

Jednoslabi¢na plnovyznamova slova jsou vzdy prizvuéna (oH, HO, BOT, T0M).
Ptizvuk dale mize byt na:

a) na prvni slabice: mapk, caj, kiay0, €1ka, KHUTa, MAMa

b) na druhé slabice: Hora, KMHO, TMMOH, BECEIbII

c) na tfeti slabice: roioBa, noporoéii, ueMoaaH, yenonek

d) na Ctvrté slabice: oOpa3oBanue, 3KCIEPUMEHT, XapaKTePUCTHKA

) na paté slabice: TepMHHOJIOTUYECKUM, SKCIIEPUMEHTUPOBATh

f) na Sesté slabice: ceBepoarnanTiueckuii, nepekBanuGuKaAUs

V rusting existuji také slova, u kterych jsou dvé varianty prizvuku:
TBOPOT/TBOPOT

V ruskych textech se prizvuk béZné neoznacuje, v ucebnicich vsak byva
oznacovan ¢arkou nad ptizvu¢nou samohlaskou.

3. Vyslovnost samohlasek a zakladni typy redukce

Samohlasky pod prizvukem si zachovavaji svoji kvalitu a neméni se. Vyslovuji
s vétSim diirazem a jsou delsi nez v cestiné. Neprizvucné slabiky se vyslovuji
slabé — redukuji se. Nejvice podléhaji redukci samohlasky [a], [o], [e], [s].
Samohlasky [u], [y], [»1], [10] a [3] podléhaji neznatelné redukci. Samohlasky [€]
je vzdy ptizvucna.



3.1. Samohlasky [u], [y], [v1], [3]
Pismena [u], [b1] a [3] patii mezi pismena, kterd se svou podobou od latinky

velmi lisi.

V prizvucné i neprizvucné pozici se vyslovuji obdobné:
W u [i] xputnka [kritik-], monutuka [palitik-], Upuna [irin-]
VY y [u] rony66ii [galuboj], pyOun [rubin]

bl [y] ceirpats [sygrat’], BEIMBITBII [vymytyj]

3D 7 [e] akcniopT [€ksport], aspondpT [aeraport]

Samohlaska [3] se vyskytuje nejcastéji na zacatku slov, dale pak ve slovech
ciziho plivodu. Pokud nestoji pod ptizvukem, jeho vyslovnost se blizi ceskému
[1], napt. DcTOHMA [istonia].

Samohlaska [u] na rozdil od jinych mékkych samohlasek neptibira na zacatku
slov [j], napt. rickpa [iskr-]. Na zacatku slabiky nésledujici po samohléasce se
pted [u] ptidava slabé [j] kvili plynulosti feci, napt. kanouct [kanojist].

Nepftizvucné [y] se vyslovuje zkracené, ale kvalita samohlasky se neméni, napf.
pyxy [raku].

Ruskeé [51] se vyslovuje hloubéji nez ¢eské [y]. V neptizvucnych pozicich se
vyslovuje s mensim dliirazem neZ v pozicich ptizvucnych.

3.2. Samohlasky [a], [0]
Samohlasky [a], [0] se v pFizvuéné pozici neredukuji, vyslovuji se podobné
jako v Cesting, ale s vétSim diirazem:

XBOCTHK, 1apb
V neprizvucné pozici podléhaji redukci:
Neprizvucné [o]

Ve slabice pred ptizvukem a na zacatku slova se vyslovuje jako kratsi slabé [a],
napt. koméra [kaméta], morom [patom], Mocksa [maskva].

V pozici za ptizvukem se redukuje — vyslovuje se slab€, zavienég, napt. atom [at-
m], noktop [dokt-r], ropon [gor-d].

Neprizvucné [a]



Ve slabice pied piizvukem a na zacatku slova se vyslovuje jako kratsi slabé [a],
napft. 3aBO1 [zavod], ckand [skala], naBate [davat’].

V pozici za piizvukem se redukuje — vyslovuje se slab¢, zaviené, napt. kdpta
[kart-], mdmma [lamp-], nana [pap-]. NerozliSovani vyslovnosti samohldsek [a] a
[0] se nazyva ,,akéani®.

3.3. Jotované samohlasky E e [je/e] E é [jo/o] IO 10 [ju/u] A s [ja/a]
(MOTHpPOBaHHBIE IJIACHBIEC)

Pokud jsou tyto samohlasky pod prizvukem, ¢tou se s tzv. ,jotaci®, tedy jako

[iel, [jol, [jul, [jal.

Na zacatku slova: exats [jéchat’], éx [joS], ro0ka [jubk-], ss6;oko [jabl-k-]
Pokud stoji po samohlésce: npoexai [prajech-1], 6otock [bajus’], posiib [rajal’]
Po tvrdém a m&€kkém znaku: neto [p’ju], moasém [pad’jom], nbems [p’jos]

Po tvrdych souhlaskach :x, m, 1t se [e] a [€] vyslovuji tvrdé jako [e] a [o],
napf. »xkemuyr [Zémcuk], mects [Sest’], xEnToiit [Z01ty]], ménk [Solk].

Jotovana samohlaska [€] je vZdy prizvucna — ptizvuk se oznacuje dvojteckou.
Samohlaska [10] v nepFizvuéné pozici podl¢hd neznatelné redukcei, napf.
rooméi [jubil’éj], mo6ro [1’ubl’u].

Neprizvucné [je/e] a [ja/a]

Na zacatku slova a v prvni slabice pied piizvukem se vyslovuji mezi [e] a [i],
jedna se o tzv. ,,ikani“. Napf. BecHa [visnd], meTpd [mitro], s3bik [jizyk].

,Ikani* se uplatiiuje i po tvrdych souhlaskach, ale vyslovuje se tvrdé, napf. nena
[cynd].

V ostatnich pozicich pied a po pfizvucné slabice a vyslovuji slabéji, redukuji se,
napt. kyxas [kichna], mepeckas [p’ereskas].

Jotované samohlasky méké€i prechazejici souhlasku, napt. tétka [t'6tk-], TrOK
[tuk], nans [d’ad’ja], neno [d¢l-]. V téchto piipadech se vyslovuji se pouze dvé
hlasky [d’a], [j] se nevyslovuje. Neplati pro tvrdé souhlasky x, 1, 11 — po téch se
v ruskych slovech jotované samohlasky nepisi. Vyjimkou jsou slova ptejata,
napf. KIOpbl, TapaultoT.



Spojeni #xé a mé se ¢tou tvrdé jako [Zo] a [So], napf. xEnTIiA, MENOTOM.
Nasleduji-li po tvrdych souhlaskach samohléasky e a u, vyslovujeme
slabiky tvrdé, napt. xeHa, mepcTh, LUPK.

4. Vyslovnost a déleni souhlasek

Azbuka obsahuje 21 souhlasek, které se déli na tvrdé (nepalatizované)

a mékké (palatizované), znélé a neznélé. Souhlasky se déli do dvoji
rozdélenych na zaklad¢ znélosti a neznélosti, mékkosti a tvrdosti. RozliSovani
mekkosti je velice dulezité, jelikoZ ma vliv na vyznam slov, napt. meib
(mél¢ina) a men (kiida).

4. Vyslovnost a déleni souhlasek

4.1. Mékké a tvrdé souhlasky
a) Mé&kké souhlasky: 1 it [j] U u [¢] LT 1 [3¢]

b) Tvrdé souhlasky: XX x [z] I 1 [§] L] 11 [c]
c¢) Ostatni souhlasky mohou byt tvrdé i mékké, napi. 6an-6ec, Bac-Bec, ram-
rep0, gap-aea, 30HT3€B, KaK-KUT, JIOO-JIUCT, pOT-PUC, MapT-MeJ, HaM-HHUM, T10JI-

MUp, POT-PUC, CHIP-CEB, TOT-TeM, Pac-(eH, XOp-XuT.

Souhléasky m, 2 a 11 jsou vZdy tvrdé, tzn. Ze je neme&k¢i ani mékka samohlaska
ani me¢kky znak. Nasledujici mékké samohlasky se vyslovuji tvrdé. V
koncovkach po [1] piSeme vzdy [b1], slabika psana [u] se vyslovuje bez ohledu
na pravopis tvrd€. Po [x] a [m1] se takeé vzdy piSe [u] a vyslovujeme ho tvrd¢.

Souhlasky mr a 4 jsou pak naopak vzdy vyslovovany mékce, i kdyz po nich
nasleduje tvrda samohlaska. Souhlaska [m1] se vyslovuje jako [$§] nebo [SC].

Samohlasky [a], [3], [0], [Y], [bI] 0znacuji tvrdou vyslovnost piedchozi
souhlasky, napft. cbip, 6ai, Map.

Samohlasky [e], [€], [t0], [s1], [u], [B] 0znacuji mékkou vyslovnost piedchozi
souhlésky, napt. Térs, proMka, 1aTh.

4. Vyslovnost a déleni souhlasek

4.2. Znélé a neznélé souhlasky
V rusting, stejné jako v Cestiné, existuji znélosti pary:

6 [b] B [v]n[d] 3 [z] x [7] r [g]
1 [p] & [f] 7 [t] ¢ [s] m [$] x [k]



Stale znélé souhlasky: i [I] M [m] 1 [n] p [r] # [j]

Stale neznélé souhlasky: 1 [¢] m [§] 1 [c] X [ch]

Znélé souhlasky se stavaji neznélymi v téchto ptipadech:

a) na konci slova ny6 [dup], 106 [lop], utor [itok], Bux [vit]
b) pfed neznélymi souhlaskami ckaska [skask-], Bonka [votk-]

Neznélé souhlasky se stavaji znélymi, pokud stoji pred znélou souhlaskou,
napt. coop [zbor], Bokzan [vagzal].

Pred stiale znélymi souhlaskami se neznélé nikdy nestavaji znélymi, napf.
ci6Bo [slovo], cpasy [srazu].

4.3. Souhlasky [2], [x] a [i]
Ruské [r] ¢asto najdeme ve slovech, kde ma ¢estina [h], napt. kanra — kniha,
[Ipara — Praha.

V ruskych koncovkach -oro a -ero se [r] vyslovuje jako Ceské [v], napt. moero
[maivo], xopdmero [charosSev-], uémckoro [¢éSsk-v-].

Ve slovech ciziho plivodu, kde v ¢esting piSeme [h], se v rustiné miZe objevit
[r] nebo [x], napt. Hongkong — I'our Konr, hokej — xokkeii. Tato slova je

potieba si zapamatovat.

Pozor, rustina nema pismeno pro ¢eské [x]. Pismeno [x] se v rustiné¢ nahrazuje
pismeny [kc], napt. skcniopt, Makc. Ruské [x] se vyslovuje jako ceské [ch].

Po souhlaskach [r], [Kk] a [x] se vZdy piSe [u].

Pismeno [ii] je mékké a mize se vyskytovat v téchto pozicich:
a) na konci slova po samohlaskach, napt. moii, uait, 3umoii

b) uvnitf slova po samohlasce, napt. koiika, moaém

¢) na za&atku slova, napt. ftorypr, Mopk, itoxn

4.4. Souhlaskové skupiny
Skupiny e¢TH/3aH se vyslovuji jako [sn] a [zn], napf. yecTHBIN, TTO3HO,
Mpa3IHHMK.

Skupiny 4H se ¢asto vyslovuje jako [$n], napf. KOHEUHO, HAPOUHO.



Skupina cu se vyslovuje jako pisemno [m], napi. cuatbe, ucuesna.
Skupina uTt se vyslovuje tvrdé jako [$t], napt. uto [Sto], aTOOBI [StOby].

Skupina BcTB se vyslovuje jako [stv], napt. 3qpaBcTBYil, 4UyBCTBO.



